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Анотация. Статья посвящена проблеме психологической готовности 
студентов специальности «Управление учебными заведениями» к иннова-
ционной деятельности. Психологическая готовность рассматривается с 
позиций интегративного подхода, как системная характеристика лично-
сти, представляет собой многокомпонентное образование, которое ха-
рактеризуется динамичностью, обосновываются критерии психологиче-
ской готовности будущих руководителей учебных заведений к инновациям. 
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Анотація. У статті розглянуто питання лідерства під кутом зору 
трансакційного аналізу у психологічній концепції Еріка Берна. В узагальне-
ному вигляді подаються основні ідеї Еріка Берна, викладені у праці «Лідер і 
група». Зроблено акцент на висвітлення поглядів Еріка Берна щодо особли-
востей групових процесів, згуртованості групи, потенційних загроз групи, 
видів її виживання, ролі лідера у збереженні групи. Аналізуються типи лідер-
ства виділені Еріком Берном. Зроблено акцент на механізмах функціонуван-
ня лідера у різних соціальних агрегаціях.    
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ліз, соціальна агрегація, згуртованість групи, види виживання групи, 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. В умовах загострення від-
носини на міжнародному, міждержавному рівні, зростання ризиків і загроз на-
ціональній незалежності, розгортання терористичних і сепаратистських рухів 
усередині України, зовнішньої агресії, важливим є звернення до філософської 
і психологічної спадщини відомих учених, мислителів, які запропонували цікаві 
концептуальні підходи стосовно трактування лідерства, як групового феноме-
ну. Саме у творчій спадщині мудреців минулого і сучасності ми можемо від-
найти відповіді на гострі запитання сьогодення, адекватно реагувати на викли-
ки переломного моменту в історії Української державності. У цьому зв’язку 
цінними для нас є погляди і філософсько-психологічна концепція Еріка Берна.       

Аналіз останніх досліджень із проблеми. Різні аспекти психологічної 
творчості Еріка Берна знаходимо у працях, як зарубіжних, так і українських 
учених. Звернення до ідей Еріка Берна відслідковується у працях Осипо-
вої А.А., Папуш М.П. [2], Столяренка О.Б. [3, с. 67-69], Сопівника Р.В. [4] та ін.    

Формулювання мети статті. Метою статті є показати проблему лідерст-
ва у психології Еріка Берна  

Виклад основного матеріалу. Ерік Берн розглядає лідерство з позиції 
групових процесів. Групу називає соціальною агрегацією, що має зовнішній 
кордон і внутрішній кордон. Структура великої групи (країна) і малої (працівни-
ки підприємства) однакова (схематично зображується як два кола – одне ве-
лике – зовнішній кордон, у центрі першого – друге мале коло, що є внутрішнім 
кордоном і позначає так звану зону лідерства). Простір між великим і малим 
колом Ерік Берн називє груповою зоною. Членство індивіда у групі – це його 
положення всередині зовнішнього кордону. Стосовно малої групи, то Ерік 
Берн розрізняє не лише членів і не членів, лідерів і членів, а також різні кате-
горії лідерів і членів. Ці додаткові відмінності становлять додаткову структуру 
групи. Така вертикальна структура, яка розрізняє ієрархічні класи, такі як ста-
рші і молодші виконавці – називається складовою групи і може бути зображе-
на концентричними колами. Група з одним лідером у якій усі члени знаходять-
ся у рівному положенні з точки зору організації – називається простою [1, с. 7] 

Психолог вважає, що сама по собі організаційна структура всього лише 
скелет. Група не оживе, поки не активізується, шляхом заповнення окремих 
або всіх ніш конкретними індивідами. Ці люди складають індивідуальну струк-
туру групи. Індивід схильний вважати свої власні взаємовідносини з лідером  
центральною проблемою групи, інші члени при цьому практично ігноруються, 
стверджує Ерік Берн. Таке буває навіть у тих випадках, коли індивід є перифе-
рійною особистістю [1, c.17].  

Мислитель наголошує, що найголовніше у кожній групі – це факт її існу-
вання. Група, яка перестала існувати стає історичними явищем, тому головна 
турбота кожної групи вижити і працювати до тих пір, поки не виконана задача. 
Є два види загроз для групи: руйнівні сили ззовні і дезорганізуючі сили із се-
редини. Усунення цих загроз головний пріоритет над усім іншим. Енергія з 
якою відбиваються ці загрози залежить від того, наскільки сильно члени ба-
жають зберегти групу. Таким чином, Ерік Берн у боротьбі групи за виживання 
виділяє три сили: зовнішні посягання, внутрішнє збудження, і сила групи, яка 
їм протистоїть. Буття групи – це її структура, яка має бути любою ціною збе-
режена. В окремих випадках член може боротися за свою власну, приватну 
структуру у цій групі, за свої реальні чи надумані особисті взаємовідносини із 
лідером, за ідеали, які з його точки зору, представляє лідер. На думку Еріка 
Берна, хороший лідер турбується про те, щоб ці мотиви укріплювалися  [1, 
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с.18.]. За Берном, є три типи виживання групи: ідеологічне, фізичне і ефектив-
не. Ідеологічне – це існування групи у свідомості членів чи їх потомків, навіть 
після того, коли група перестає існувати (приклад земля Ізраїль). Фізичне ви-
живання це реальне існування групи. І ефективне виживання – це здатність 
групи організовано діяти або боротися, що в певній мірі залежить від ідеологі-
чної і фізичної сили, але вирішальним у цьому сенсі є організаційна структура 
[1, c.19].  

Таким чином, за Берном існує 3 варіанти припинення існування групи. Як-
що слабка приватна структура – група може не вижити ідеологічно, члени не 
відчувають потреби у збереженні групи, тому група розпадається через відсу-
тність об’єднуючих почуттів. Потім група розпадається фізично і перестає бути 
ефективною – це називається розкладом. Якщо знищена індивідуальна струк-
тура, організаційна структура не може діяти, це називається знищенням групи. 
Тому звичайна тактика при спробах ліквідувати групу як ефективну силу – іде-
ологічний напад, який призводить до ерозії групи, а згодом і знищення групо-
вих кордонів, з метою вторгнення зміни керівництва (лідерства) і ліквідації 
структури групи. Тому головною турботою лідера і його апарату є забезпечен-
ня ефективного виживання групи, навіть за рахунок її ідеологічної і фізичної 
сили. Ерік Берн вважає, що ідеологічні і фізичні війни – суть холодні і гарячі, – 
є тільки засобом. Усім нападам протидіє сила, яка залежить від потреби лі-
дерства і членства зберегти існування групи, її організаційну структуру разом 
із індивідуальною структурою. З точки зору Еріка Берна, апарат, який має 
справу із зовнішніми загрозами першим повинен зустрічати вторгнення на зо-
внішніх кордонах. Напад на лідерство з боку членства – це напад на головний 
внутрішній кордон без порушення зовнішніх кордонів. Такому нападу протидіє 
сила, яка залежить від потреби лідерства і членства врятувати організаційну 
структуру. Апарат, який має справу із такими загрозами, називається внутріш-
нім [1, c.22]. Психолог зазначає, коли знищується група, це означає, що лідер-
ство і його апарат слабші від тих сил, яким вини протистояли. У певному сми-
слі історія – це спроби різних груп підтримати своє існування у боротьбі із зов-
нішніми і внутрішніми загрозами. Успіх зовнішнього тиску призводить до фата-
льної ерозії, або вторгнення. Помітний оборонний успіх лідерства і його зовні-
шнього апарату є частиною переможної історії [1, c.24].  

Ерік Берн акцентує, що внутрішнє збудження (бродіння) виникає у резуль-
таті дії членів, які намагаються дезорганізувати групу відповідно до своїх інди-
відуальних нахилів та інтересів [1,c.24]. Такі процеси часто проявляли себе у 
студентському русі, на зорі Незалежної України [6].  

За Берном Е. існують сили, що протистоять тиску і збудженню та випли-
вають із потреби вірних членів зберегти впорядковане існування групи. Такі 
сили психолог називає «груповою згуртованістю». Успіх групової згуртованості 
у боротьбі із бродіннями і зовнішніми силами укріплює групу ідеологічно. Нев-
дача може означати кінець життя групи. Задача відділу моралі, який направ-
ляється лідером, посилити згуртованість і мобілізувати членів у разі необхід-
ності [1, c.25].  

Видатний психолог вважає, що групова робота – це енергія, яку витрача-
ють члени, може бути направлена на створення або підтримку групової струк-
тури. Коли група зайнята збереженням своєї структури, її укріпленням, то таку 
групу називають робочою. Група, яка витрачає енергію на протистояння зов-
нішньому вторгненню – називається бойовою. Коли бойова група має справу 
із бродіннями її називають процесуальною групою [1, с.26]. Далі автор праці 
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«Лідер і група» стверджує, що головний груповий процес – це конфлікт між ін-
дивідуальними нахилами та груповою згуртованістю[1, c.7]. І цим процесом 
має майстерно управляти лідер, аби енергія ворогів падала на мюльницю гру-
пової структури. Для того, щоб це відбувалось, слід розвивати у системі вищої 
освіти органи студентського самоврядування, бо саме вони є формами вихо-
вання майбутніх організаторів, керівників, ефективних лідерів [5].  

Ерік Берн зауважує, що підтримання духу співробітництва, зокрема між ін-
дивідуальними нахилами і груповою згуртованістю, якраз і є задачею лідера і 
його апарату моралі. Якщо вся енергія апарату і членів групи витрачається на 
протистояння зовнішнім силам і внутрішньому бродінню, то її головна діяль-
ність згортається, виробництво припиняється, а небезпека внутрішньої рево-
люції при цьому зростає [1,c.29]. 

Автор трансакційного  аналізу вважає, що в організаційній структурі групи 
члени виконують свої ролі і займають певні ніші (штатний розпис). Е.Берн 
стверджує, що ступінь організованості групи є співвідношенням між кількістю 
членів та ролями, які вони виконують (якщо у групі 50 членів, з них 24 студен-
ти, 24 аспіранти, 1 професор, 1 помічник професора – в цілому 4 ролі, то сту-
пінь організованості 8 % (4:50) [1,с. 35]. 

Цікаві підходи Еріка Берна до питання виділення типів лідера. Він вважає, 
що герої належать до одного із двох класів: бувають, або лідерами, або чле-
нами групового апарату. Найважливішим героєм на думку Е.Берна, є той, хто 
розглядається як засновник групи (первинний лідер). Такий лідер є творцем 
канону (конституції, законів, культури), всі інші лідери після нього можуть вне-
сти значні зміни в канон, або врятувати його від знищення і в цьому зв’язку во-
ни теж можуть вважатися первинними лідерами. Берн наголошує, що ознака 
первинного лідера не лише створення канону, але й надання йому екзистен-
ційного посилення. Після своєї смерті первинний лідер має тенденцію пройти 
процес евгемеризації (віднесення до пантеону героїв, наділення божествен-
ними рисами). Це ті містичні властивості, які приписуються йому після смерті.  
Вперше проблему наділення героїв містичними атрибутами підняв грецький 
філософ Евгемер. Ерік Берн вважає лідерами евгеменрами Карл Великого, 
Джорджа Вашингтона, Авраама Лінкольна, Солона. Психолог стверджує, що 
евгемер групи це покійний, портрет якого скоріше за все буде вивішений на 
стіні в приміщеннях для зустрічей або у місцях проживання членів групи. Ця 
тема може бути прямо застосована до школи педагогіки гуманітарно-
педагогічного факультету, для якої лідером-евгемером може вважатись 
В.Сидоренко [5]. Інколи портрети евгемерів замінюються їх цитатами. Евгемер 
слугує об’єднуючим началом для сил згуртованості групи, підвищує ефектив-
ність, придає авторитет канону. Є випадки коли евгемерами стають ще за 
життя. Особливий динамізм евгемерів помітний в періоди стресів [1,с.52- 53].  

Ерік Берн розрізняє не тільки лідерів евгемерів і звичайних лідерів, а й ви-
діляє інші три типи лідера: відповідальний лідер – це той хто знаходиться 
попереду і на виду у всіх, той хто виконує роль першої особи в організаційній 
структурі; ефективний лідер – це той хто приймає рішення, він може мати 
свою роль в організаційній структурі а може і не мати; психологічний лідер – 
це той хто має найбільший вплив на приватну структуру членів і займає нішу 
лідерства в групових імаго (очікуваннях членів). Усі три типи лідерства можуть 
бути зосередженні в одній особі, а можуть мати і різні комбінації [1, с. 6-61]. 

Еріх Берн виділяє лідера засновника групи – первинним лідером, лідери, 
які йдуть по його стопам – послідовники. Діючий живучий лідер, в любий даний 
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момент, може бути названий – особистим лідером. Лідери, які мають визначе-
ну незалежну владу, але відповідальні перед верховним апаратом називають-
ся підлідери. Лідери, які відповідають за все є особистими лідерами у своїх 
підгрупах. Але відносно всієї групи вони можуть називатися делегатами. Як-
що лідер грає роль короля, а хтось інший грає роль туза, це означає, що на-
справді він не лідер, а підлідер або делегат. Оскільки первинний лідер і канон 
є священними, то хороший лідер послідовник рідко намагається стати первин-
ним лідером. Навпаки, якщо є необхідність міняти канон, увідповіднюючи його 
часу, то він робить це непомітно, тому що будь-яка кардинальна зміна може 
посилювати ризик дезінтеграції групи – вважає Ерік Берн [1,c.62].  

Ерік Берн торкається також типології лідерства. Він наголошує, що лідерс-
тво може бути поточним, в’язким або застиглим. При пточному лідерстві, лідер 
відповідає за свою діяльність перед членами групи і може бути легко ними 
зміщений. При в’язкому лідерстві він відповідає перед особливим привілейо-
ваним класом, що не дозволяє його легко змістити. Застигле лідерство – уві-
ковічнює себе і тоді може стати автократичним і безвідповідальним, ствер-
джує мислитель [1, с. 76]. 

Ерік Берн звертає увагу на культуру. Він вважає, що важливу роль у гру-
повій динаміці відіграє групова культура, яка складається з технічної культури 
(техніка, технології, комп’ютери) та груповий етикет – це стандарти поведінки і 
способи представлення своєї персони чи керівництво персонами інших, вплив 
на них. Грубість – це недотримання етикету чи прояв характеру (фамільярнос-
ті) підкреслює видатний психолог [1, c.66]. Групова культура, на думку психо-
лога, може бути: терпимою, обмежуючою і заборонною, в залежності від того, 
наскільки легко члени групи можуть критикувати. Виразно демократичний ка-
нон повинен мати поточне лідерство, що передбачає наявність багатьох кан-
дидатів на виборах; гнучку конституцію, яку легко змінити з ініціативи народу; 
терпиму культуру, представлену вільною пресою, вважає Е.Берн. Він наголо-
шує на тому, що у групі завжди є підгрупа, про яку навіть самий автократичний 
лідер повинен подумати двічі: це його власний груповий апарат [1, с. 77]. 

Автор праці «Лідер і група» вважає, що коли культура надто м’яка, групова 
мораль може ослабнути. Якщо встановлений канон надто м’який, то лідерство 
недостатньо ефективне і внутрішній безпорядок не контролюється. Хороший 
лідер впливає на групову культуру достатньо твердо, щоб направляти індиві-
дуальні схильності у потрібне русло і при цьому не створювати перешкод для 
самовираження. Тобто, на думку Еріка Берна, лідер повинен контролювати 
ситуацію не залякуючи членів групи [1,с.78].  

Ерік Берна аналізує також проблему ефективності лідерства. Він наголо-
шує, що ефективне лідерство у групі повинно включати визначену, а інколи 
велику кількість апаратних індивідів, які слідкують за здійсненням завдань, що 
йдуть у руслі загальної справи. Психологічний лідер це той, хто у свідомості 
членів наділяється видатними, часто надприродними характеристиками (муд-
рість, здатність творити чудеса, дар провидця, вигнання злих духів). Такі якос-
ті становлять загадку лідерства або містику, яка збереглася у міфах про кла-
сичних героїв і середньовічних королів, нагаду Е.Берн [1, с.103]. 

Ерік Берн підкреслює, що динаміка групових процесів, взаємовідносини 
лідера і групи, індивідів у середині групи можна описувати як трансакцію, або 
одиницю дії в любій соціальній агрегації. Коли один індивід агент веде себе 
певним чином, з метою викликати реакцію у відповідь, використовуючи тран-
сакційний стимул, інший індивід, якого називають респондентом реагує на 
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стимул, даючи трансакційну реакцію [1, с. 144].  
Висновки та перспективи подальших досліджень. Будь-яку групу, Ерік 

Берн називає соціальною агрегацією, що має зовнішній і внутрішній кордон. 
Усе, що відбувається усередині групи – називається груповим процесом. Вну-
трішній кордон відділяє зону лідерства від решти групи. Лідер є згуртовуючим 
началом для сил групи, що намагаються за будь-яку ціну зберегти її структуру. 
Ерік Берн виділяє кілька видів виживання групи: ідеологічне (існування групи у 
свідомості членів чи їх потомків), ефективне (здатність групи діяти чи боро-
тись),  фізичне (реальне існування структури групи взагалі). Ерік Берн виділяє 
кілька типів лідерів: первинний лідер, підлідер, лідер-евгемер тощо. Автор 
праці «Лідер і група» виділяє також типи лідерства (поточне, в’язке). З точки 
зору сучасності, погляди Еріка Берна проливають світло і роблять зрозумілі-
шими ті процеси, що відбуваються, як в українському суспільстві, так і у пла-
нетарних масштабах. 

Перспективою подальших досліджень може бути вивчення проблеми лі-
дерства у контексті психоаналізу.       
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ПРОБЛЕМА ЛИДЕРСТВА В КОНТЕКСТЕ  
ТРАНСАКТНОГО АНАЛИЗА ЭРИКА БЕРНА 

 

Р. В. СОПИВНЫК, заведующий кафедрой педагогики Национального 
университета биоресурсов и природопользования Украины 

     
Аннотация. В статье рассмотрены вопросы лидерства с точки зре-

ния трансактного анализа в психологической концепции Эрика Берна. В 
общем изложении даются основные идеи Эрика Берна освещенные  в рабо-
те «Лидер и группа». Сделан акцент на взгляды Эрика Берна об особенно-
стях групповых процессов, сплоченности группы, потенциальных угроз 
группы, видов ее выживания, роли лидера в сохранении группы. Анализиру-
ются типы лидерства выделены Эриком Берном. Сделан акцент на меха-
низмах функционирования лидера в различных социальных агрегациях. 

Ключевые слова: взгляды Эрика Берна, лидерство, трасактный 
анализ, социальная агрегация, сплоченность группы, виды выживания 
группы, внешние и внутренние угрозы группы 

 

PROBLEM IN THE CONTEXT OF LEADERSHIP  
TRANSACTIONAL ANALYSIS ERIC BERNE 

 

R. SOPIVNYK, Head of the Department of Pedagogy of the National 
University of Life and Environmental Sciences of Ukraine 

 

Summary. The article deals with questions of leadership in terms of 
transactional analysis in the psychological concept of Eric Berne. The general 
presentation of the basic ideas are illuminated by Eric Berne in his work "The 
leader and the group." Emphasis is placed on the views of Eric Berne about the 
features of group processes, group cohesion, potential threats to the group of 
species of its survival, as a leader in the preservation group. Analyzes the types of 
leadership marked by Eric Berne. Emphasis is placed on the leader of the 
operation mechanisms in various social aggregations. 

Key words: views Eric Berne, leadership, trasaktny analysis, social 
aggregation, group cohesion, the survival of species groups, internal and 
external threats to the group 
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